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Commissione consiliare 4 

Politiche sociali e della salute, sanità e servizi sociali 

Struttura Autonoma del Consiglio Comunale 

VERBALE n. 20 

SEDUTA DEL  3/05/2023 

 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 3 (tre) del mese di maggio, la Commissione Quarta è convocata 

attraverso la modalità telematica  secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio 

comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall’art.22 in sede consultiva, 

alle ore 9.00 con il seguente ordine dei lavori: 

 

1. Comunicazione della Presidente; 
2. Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 00299/2023 Oggetto: Una legge 

per uniformare i contratti degli specializzandi non medici a quelli medici. 

Proponenti:  Innocenti, Armentano, Bianchi, Bonanni, Rufilli. Atto fatto proprio 

dalla Commissione nove e sottoscritto il 28 marzo 2023 da: Sparavigna, Asciuti, 

Dardano. Saranno presenti, in modalità on-line, il Dott. Marco Giannelli, 

Rappresentante dell'Ordine Regionale dei Chimici e dei Fisici della Toscana,il Dott. 

Marcello Micheli, Consigliere dell’Ordine dei Farmacisti di Firenze, la Dott.ssa 

Maria Antonietta Gulino, Presidente dell’Ordine degli Psicologi della Toscana e la 

Prof.ssa Silvia Pellegrini ed il Prof. Stefano Brancorsini, Consiglieri dell'Ordine dei 

Biologi della Toscana e dell'Umbria. 

 
                                                                         

Per la segreteria della Commissione è presente Valter Cozzi. 

 

Alle ore 9.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Asciuti, Nutini, Bianchi. 

Alle ore 9.06 si collegano telematicamente i Consiglieri Dardano, Cellai, Armentano, Felleca, Sabatini, 

Tani. 

 

Assume la Presidenza Mimma Dardano, il Segretario della Commissione Valter Cozzi  accerta la 

presenza dei Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Felleca Barbara  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo  

Componente Tani luca  
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La Presidente Dardano apre la seduta alle ore 9.06 essendo presente il numero legale. 

 

Alle ore 9.10 si collega telematicamente il Consigliere Di Puccio. 

 

Prende al Parola la Consigliera Innocenti illustrando l’atto. 

 

Alle ore 9.14 si collega telematicamente la Consigliera Sparavigna. 

 

La Consigliera Innocenti ricorda che la mozione è già stata analizzata sia in Commissione nove, 

sia in Commissione quattro; una volta conseguita la laurea magistrale, per ottenere la 

specializzazione sono necessari quattro anni di studio e lavoro negli ospedali italiani, gli 

specializzandi medici e di area non medica (biologi, chimici. Farmacisti, psicologi, fisici) per 

ottenere la specializzazione, titolo necessario per lavorare nel SSN, devono avere maturato il 

70 per cento dei crediti formativi attraverso tirocini e pratiche con almeno 34 ore settimanali in 

ospedale. In considerazione di principi di equità e nell’interesse del SSN, sia necessario che il 

Parlamento proceda all’approvazione di una legge per uniformare i contratti degli 

specializzandi non medici a quelli medici. 

 

Alle ore 9.26 si collega telematicamente la Consigliera Monaco. 

 

Interviene il Dott. Marcello Micheli, dell’Ordine dei farmacisti, affermando che siamo di fronte 

ad una situazione difficile, in quanto sia la professione che l’attività delle farmacie ospedaliere 

è focale all’interno degli ospedali; per potervi accedere occorre avere un attestato di 

specializzazione, ma  le scuole di specializzazione non erogano borse di studio, impedendo che 

la formazione avvenga in termini idonei. Un altro aspetto è anche la frequenza obbligatoria che 

di fatto impedisce lo svolgere di altre attività lavorative. 

Interviene il Dott. Marco Giannelli, dell’Ordine dei chimici e fisici concordando sulla necessità 

della specializzazione; per quanto riguarda la mancanza di borse di studio siamo riusciti con 

fatica, in considerazione anche di un basso numero di iscritti a poter erogare dei finanziamenti. 

Interviene la Dott.ssa Antonietta Gulino, dell’Ordine degli psicologi segnalando una carenza 

nel servizio pubblico di psicologi, dove il tirocinio non può essere inferiore a 500 ore annue, 

che sono di fatto tutte a carico del tirocinante. Queste figure professionali sono una componente 

importante di supporto alla dirigenza. 

Intervengono la Professoressa Silvia Pellegrini ed il Professor Stefano Brancorsini, 

Consiglieri dell'Ordine dei Biologi della Toscana e dell'Umbria area Toscana Umbria, che 

apprezzano l’iniziativa, sottolineando la necessità di poter equiparare i contratti degli 

specializzandi non medici a quelle dei medici.  

Interviene il Consigliere Armentano ricordando che si tratta di un atto di indirizzo, che vuole 

equiparare i contratti, anche in virtù di cosa è successo nel periodo della pandemia, infatti 

tutte le figure professionali mediche e no si sono trovati ad avere le stesse responsabilità. Un 

altro aspetto importante è quello di reperire organici per coprire i vari servizi che devono 

garantire la sanità e la salute pubblica, dove la differenza dei contratti crea difficoltà al 

reperimento di quelle figure necessarie che non sono mediche, ma fondamentali in una 

struttura ospedaliera. 
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La Presidente Dardano non essendoci ulteriori interventi, pone in votazione la risoluzione n. 
299/2023 con oggetto: “Una legge per uniformare i contratti degli specializzandi non 
medici a quelli medici” che riporta il seguente esito: Parere Favorevole di tutti i presenti 

su il testo fatto proprio dalla Commissione Nove in data 28.03.2023. 

11 voti favorevoli (Dardano, Cellai, Armentano, Asciuti, Bianchi, Di Puccio, Monaco, 

Nutini, Sabatini, Sparavigna, Tani) 

viene chiesta la sottoscrizione dell’atto dai Consiglieri Bianchi e Nutini. 

 

Alla fine della seduta sono presenti i seguenti Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Componente Sabatini Massimo  

Componente Tani luca  

Componente Sparavigna Laura  

 

 

La Presidente Dardano chiude la seduta alle ore 10.20. 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del ……. 

 

 

 

                  Il Segretario                                       La Presidente 

      Valter Cozzi                                                                                          Mimma Dardano 

                                                   

 


